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НЕКАТОРЫЯ АСПЕКТЫ 
метадычнай работы з настаунікамі 

беларускай мовы і літаратурьі
Сучасны этап развіцця грамадства вимагає 

ад настауніка бесперапыннай адукацьіі, га- 
тоунасці да пастаянных змен. Яшчэ нядауна 
інфармацьійна-камунікатьіуньїя тзхналогіі бы- 
лі перспектывай, а цяпер тэта рэальнасць. 
Сучасны вучань пастаянна звяртаецца да ін- 
фармацьіі, якую вокамгненна выдае інтзрнзт. 
Сёння актуалізуецца пытание кампетзнтнасці 
тых, хто навучае.

Існуюць розныя падыходы да трактоукі па- 
няцця «кампетэнтнасць педагога» [гл.: 1; 3]. 
У беларускім педагагічньїм дыскурсе вылу- 
чаюць найперш метадычную і прадметную 
кампетэнцьй настауніка. Якасная метадычная 
работа на розных узроунях сістзмьі адукацьіі 
бачыцца эфектыуным рэсурсам у падвьішзнні 
прфесіяналізму педагогау.

Узбагачэнне, пашырэнне педагагічнага до- 
сведу адбываецца на семінарах, круглых ста- 
лах, взбінарах і інш. Станоучы эфект і добры 
стимул для індьівідуальнай траєкторні росту 
спецьіяліста даюць інавацьійная педагагічная 
дзейнасць, удзел у конкурсах прафесійнага 
майстерства. Важнае значение мае функцыя- 
наванне метадычных аб’яднанняу установи 
адукацьіі, раёна (горада).

У дзяржаунай установе адукацьіі «Акадзмія 
паслядыпломнай адукацьіі» створаны «Банк 
даных настаунікау кваліфікацьійнай кате
горий “настаунік-метадьіст”» (http://academy, 
edu.by/files/teapo/index.php ), да якога можна 
звяртацца пры арганізацьіі майстар-класау, 
урокау для дарослых і інш. Такія мерапрыем- 
ствы накіраваньї на абмен метадычным вопы- 
там, садзейнічаюць фарміраванню і гуртаван- 
ню прафесійнай супольнасці.

Рзалізацьія кампетэнтнаснага падыходу — 
адзін з асноуных кірункау педагагічнай дзей- 
насці настауніка-філолага. Серыя «Кампетзн- 
тнасны падыход» створана для метадычнай 
дапамогі настаунікам беларускай мовы і лі- 
таратуры [гл.: 2]. У межах метадычнай работы 
неабходна таксама засяродзіцца на развіцці і 
фарміраванні рытарычнай, сацыякультурнай 
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(вучэбны прадмет «Беларуская мова») і куль- 
туралагічнай, культуратворчай (вучэбны прад
мет «Беларуская літаратура») кампетэнцый 
вучняу.

Рзкамендацьіі па вьініках рзспубліканскага 
маніторьінгу якасці адукацьіі будуць карыс- 
ныя пры вьізначзнні шляхоу фарміравання 
кампетэнцый вучняу. Развіццю іх чытацкай 
культуры садзейнічае і медыяадукацыя. Спра
ву з медьіятзкстамі вучні маюць штодня, таму 
ім трэба валодаць адпаведньїмі навьїкамі і 
уменнямі. Настаунік мусіць умець праца- 
ваць з інфармацьійна-камунікатьіуньїмі тех- 
налогіямі.

Рзалізацьія вучэбных праграм па прадметах 
«Беларуская мова» і «Беларуская літаратура» 
прадвызначае дзейнасць настауніка-філолага. 
Педагогу варта надаць асаблівую увагу зме- 
сту абноуленых вучэбных праграм па белару
скай літаратурьі: пазнабміцца з творамі і бія- 
графіямі аутарау, якія раней не вьівучаліся, 
з тзкстамі, што прапанаваны у спісе для да- 
датковага чытання. На пасяджэннях метадыч
ных аб’яднанняу рзкамендуецца разглядаць 
актуальныя питанні методьікі викладання 
беларускай літаратурьі, сучаснага прачытан- 
ня класікі, падыходы да аналізу творау. Не
абходна акцзнтаваць увагу на магчымасцях 
вучэбных дапаможнікау па беларускай мове і 
літаратурьі, абмеркаваць вопыт іх эфектыуна- 
га выкарыстання, а таксама прааналізаваць 
навуковыя кнігі і артикулы, улучання у ву- 
чэбную праграму. Пажадана рыхтаваць агля- 
ды значных метадычных навінак, публікацьій 
у педагагічньїм друку.

Не страцілі сваёй значнасці дапрофільная 
падрыхтоука і профільная адукацыя, што ви
магає комплекснай, сістзмнай працы. На уро
ках варта сярод іншага звяртацца да кампе- 
тэнтнасна арыентаваных, творчых і практыка- 
арыентаваных заданняу.

Эфектыунае правядзенне кантрольна-ацэ- 
начнай дзейнасці — значны элемент прафе
сійнага майстерства педагога. Выстауленне
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адзнак на вучэбных занятках залежьщь ад 
сістзмьі ацзньвання, якой прьітрьімліваецца 
настаунік. У вучняу павінна быць магчымасць 
праявіць сябе на уроку, таму настаунік прапануе 
рознаузроуневыя заданні, улічвае індьівідуаль- 
ння здольнасці і асаблівасці кожнага вучня.

З філалагічна адораньїмі і высокаматывава- 
ньімі вучнямі вельмі важна наладзіць сістзм- 
ную дзейнасць, якая улічвае новыя дасягненні 
навукі, методьікі і педагагічнага вопыту. Неаб- 
ходна скарыстоуваць магчьімасці пазаурочнай 
працы (навуковыя і літаратурньїя гурткі, 
канферзнцьіі, чьітанні, гасцбуні і інш.).

Адну з ключавых роляу у падвьішзнні пра- 
фесійнага майстерства педагога адыгрывае 
самаадукацыя. Сучасныя тзхналогіі дазваля- 
юць аператыуна знабміцца з разнастайнай ін- 
фармацыяй (метадамі, прьібмамі, тзхналогіямі 
навучання і інш.). Відзахостьінгі, адукацый- 
ныя рэсурсы, выдавецтвы прапаноуваюць 
настауніку усё больш і болып матэрыялау. 
Аднак ставіцца да іх неабходна крытычна, бо 
не кожны адукацыйны прадукт, асабліва які 

не прайшоу належную экспертызу, будзе адпа- 
вядаць матам і задачам адукацьіі у Рзспубліцьі 
Беларусь, узроставым асаблівасцям вучняу і 
інш. Інтзрнзт-прастора можа стаць крьініцай 
метадычных ідзй і штуршком да новых рас- 
працовак, якія арганічна увойдуць у вучэбны 
працзс.

Педагог павінен знабміцца з навукова-мета- 
дьічньімі вьіданнямі, рзкамендаваньїмі Мініс
терствам адукацьіі Рзспублікі Беларусь і На- 
цыянальным інстьітутам адукацьіі, мець маг
чымасць абмеркаваць свае творчыя напрацоукі 
на пасяджэннях метадычных аб’яднанняу 
установы адукацьіі, раёна або горада. Больш 
вопытныя калегі пры неабходнасці могуць 
аказваць кваліфікаваную падтрымку мала- 
дым спецьіялістам і настаунікам з невялікім 
педагагічньїм стажам.

Такім чынам, удасканаленне прадметна- 
метадычных кампетэнцый настаунікау — адна 
з умоу эфектыунай дзейнасці устаноу агульнай 
сярздняй адукацьіі. Толькі кампетэнтны педа
гог здолее падрыхтаваць кампетзнтнага вучня.
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СКРАЙБІНГ I СТ0РЫТЭЛ1НГ
як сродкі фарміравання камунікатьіунай 

кампетзнцьіі на уроках 
беларускай мовы і літаратурьі

Мата: мяркуецца, што па заканчзниі майстар-класа удзельнікі будуць ведаць, што такое 
«скрайбінг» і «сторьітзлінг», мець уяуленне пра дыдактычныя магчьімасці гэтых педагагіч- 
ных технік візуалізацьіі інфармацьіі для фарміравання камунікатьіунай кампетзнцьіі 
на уроках беларускай мовы і літаратурьі, ведаць алгарытмы працы па вышэйназваных 
педагагічньїх тзхніках, умець ствараць скрайбы розных відау, гісторьіі у тзхніцьі сторьітзлінг 
паводле алгарытму.
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